



## 地震中的希望 震不去的人道關懷

九月二十一日台灣中部發生百年來罕見的大地震，造成三千多人死亡，上萬人受傷及數以萬計的房屋倒塌，災情慘重，全球矚目，尤其各地人道救援團體於第一時間內飛抵台灣，直驅災區救難，從媒體畫面報導，令人感佩，印象深刻；而這段期間全國同胞所表現之大愛與關懷，亦讓人深深感受人民自發性動員力及凝聚力之偉大，此乃支撐台灣身處各種橫逆，突破各種陰霾的泉源與命脈。在此亦代表本刊向此次震災的苦難百姓致上真心之慰問與祈福：黑暗終將過去，黎明的曙光正呼喚帶領著台灣這條船，乘風破浪，勇往邁進！

台北醫學院在這次震災中亦表現出醫療人員救人第一的職志與責任，在九月二十一日地震當天，附設醫院及萬芳醫院各組成醫療隊伍，火速南下進入災區，並輾轉深入鹿谷及東勢山區，成為第一支進入偏遠災區的救援醫護隊伍，深受好評，而台北醫學院全校師生亦在隔日內共捐出一千四百餘萬元，捐獻賑災；附設醫院及萬芳醫院更組織醫療團隊深入災區，建立醫療站，服務災區民眾；除此之外，更有無數學校師生朋友們默默地為百年災難的台灣，盡一份心力而奉獻，本期之「走過傷痛，北醫同行」一文有著詳細報導。

大地震之災難所引發人員傷亡是難以避免的不幸，也是最令人難過的悲劇，但人道的關懷與援救往往是不幸中的佛陀，悲劇中的菩薩，特別是以訓練醫療從業人員的單位，更應學會具有關懷心，讓生命更尊嚴，時時懷著慈悲大愛，讓災難變平安；台北醫學院長期以來即積極開辦以人文關懷為特色的講座，如TMC Club、拊山人文講座、及小週末午宴等，讓醫學院學生以「人性關懷」及「人本思考」的人文素養為出發點，理性地思考醫學的教育，成效卓著，在本期「拊山人文情」中，共同分享這種人文關懷的饗宴。

北醫的畢業校友分散各地，人才輩出，旅居美國南加州傑出校友陳惠亭醫師為大地震來函，大聲呼籲「台灣人不要怕」，道出海外台灣人的心聲與關心；新任國科會生物處處長，北醫藥學系傑出校友張文昌教授的專訪，訴說從小志願成為科學家，美夢成真的奮鬥史；而胡校長的同學，「梁精修醫師的一生與其紀念獎學金設立的期許」，令人感動，熱淚盈眶，尤對其第二代子弟由美國回台灣，返北醫母校尋根，並設立獎學金，完成其父志業，更令人敬佩與尊敬！

最後，在大地震重建家園的浩大工程中，謹以誠摯的心再次向受災民衆致上無限的關懷與祝福，也對無數英勇的救災朋友說聲：「辛苦了，台灣的災難因為有你而遠離！」

總編輯

鄭信忠

1999.11.15